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ETAPA 3 – PROJETO INTEGRADO II 

TECNÓLOGO GESTÃO COMERCIAL – 3º SEMESTRE

PLANO DE MARKETING
PLANO DE MARKETING

Missão da Empresa

A missão da empresa é surpreender os seus clientes, oferecendo produtos de qualidade. Além disso, buscamos proporcionar o bem estar e elevar a autoestima das pessoas.
Visão da Empresa 
As metas principais da empresa são: ser referência nacional no mercado até o final de 2023 e ser uma produção independente até 2025.
Análise da Situação

Histórico 

É uma empresa de pequeno porte no ramo têxtil. Os produtos oferecidos são roupas casuais, como: blusas, calças, shorts, casacos, entre outros. Pelo fato de estar em um mercado crescente e atrativo, a principal estratégia de diferenciação é feita através de um mix de produtos, foco no cliente, produtos de qualidade e preços competitivos, a fim de fidelizar os clientes. 
Ambientes Atendidos
Ambiente econômico: A análise do ambiente econômico é importante para todas as empresas que se preocupam com a situação atual do mercado que possa gerar um impacto no desenvolvimento dos negócios. Um dos indicadores mais importantes da economia é o PIB (Produto Interno Bruto), que representa a soma de todos os bens e serviços produzidos em um período determinado e estipula a situação econômica do país. Além disso, o PIB representa o crescimento da produtividade do país, logo, sua diminuição representa o contrário, o que reduz a capacidade das empresas de ampliarem seus negócios e produções.

Ambiente sociocultural: O IDH (Índice de Desenvolvimento Humano) é usado para avaliar a qualidade de vida e o desenvolvimento econômico de uma população.  Devido a recessão econômica, é possível que haja dificuldade em obter lucro nos primeiros anos da empresa. Ao considerar a atual situação financeira, as pessoas estão mais inclinadas a comprar apenas os itens realmente essenciais. Mesmo que não obtenha prejuízo, a possibilidade de não obter lucro é grande, ou até que a economia se restabeleça.
Análise das Oportunidades de Mercado (AOM) 

O comércio online é muito abrangente. Através de ferramentas, como a análise SWOT, é possível afirmar que existe uma forte concorrência, já que o mercado é composto de marcas já conhecidas e bem sucedidas. Ou seja, embora seja um mercado de fácil acesso, a consolidação da marca é algo mais complicado. Para isso, é necessário constante inovação e estratégias capazes de fidelizar clientes já existentes e atrair um novo público. 

Mercado Alvo 

Embora a empresa procure abranger todas as faixas etárias, o público alvo da marca é a faixa etária entre 20-40 anos.  
Objetivos de Marketing
1.  Investimento na produção de peças por encomenda  

2.  Aumentar o quadro de funcionários:  

3.  Investimento em redes sociais: 

4.  Aumentar o faturamento:     

Análise do Comportamento do Comprador 

Por conta da diversidade do mercado têxtil, os clientes têm influência direta na nossa empresa. Com isso, é preciso criar novas estratégias para nos adequar às suas necessidades e competir com essas grandes organizações, a fim de entender o comportamento do cliente e o quanto ele está disposto a pagar pelos produtos.
Análise da Segmentação de Mercado 

A segmentação da loja tem influência psicográfica e comportamental. Baseado na análise de informações, foi possível identificar e elaborar uma estratégia de marketing efetiva a fim de atender às principais necessidades dos clientes.
Estratégia de Marketing 

Para conquistar mais consumidores e, consequentemente, aumentar o faturamento, o intuito é testar e adaptar alguns tipos de programa de fidelidade, a fim de entender o nível de satisfação dos clientes. Uma das formas encontradas para surpreender e agradar ao público, será através de sorteios e promoções. Além disso, o investimento em redes sociais é uma das prioridades para potencializar as vendas, onde o foco é buscar uma maior interação com os clientes, através de um canal direto de comunicação. 
Táticas de Marketing

Programa de Marketing 

O mix de marketing é importante para definir quais ações serão tomadas para o desenvolvimento da marca. O investimento inicial da empresa está em torno de R$50 mil, divididos para as respectivas áreas de interesse.
Produto 

Os modelos oferecidos pela loja buscam valorizar os clientes, dando segurança e conforto, de modo que se sintam únicos ao usar as peças. 

Preço

Os preços oferecidos são competitivos baseados no mercado inserido e as formas de pagamento são via dinheiro ou cartão de crédito.
Canais de distribuição

As vendas ocorrem via e-commerce, por meio do Instagram e Whatsapp. 

CIM 

O marketing da empresa também é feito através das redes sociais (Facebook e Instagram), como a  divulgação de produtos e promoções

Métodos de Avaliação e Controle
Resposta do Mercado-Alvo
A monitoração será feita, principalmente, através de pesquisas de satisfação, com o objetivo de traçar  novas estratégias de marketing e aumentar o engajamento dos clientes, Outro ponto importante é a  constante análise e estudo de tendências do mercado com o objetivo de entender o público alvo. 
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