PLANO DE MARKETING

Missão da Empresa 

Oferecer soluções em logística e transportes, através da prestação de serviços adaptando-se às necessidades dos clientes buscando melhoria contínua em nossos processos e aprimoramento dos nossos colaboradores. Atuar com pontualidade, informação, segurança, inovação, sustentabilidade e um valor justo, traduzidos em resultados de satisfação para todos Stakeholders.
Visão da Empresa 
Ser reconhecida por dez bons clientes como a melhor empresa do ramo de logística e transportes até 2022, atendendo clientes do ramo frigorifico, alimentício, partes e peças, carga seca Atuar de forma ética e conforme termos acordados com os clientes. Manter uma equipe comprometida com a qualidade e agilidade sobre os serviços prestados. Priorizar pela integridade e segurança da carga transportada. Buscar constante aprimoramento de nossos colaboradores para que atuem de forma empática no atendimento ao cliente e na busca de soluções. Transparência e honestidade nas ações.     
Análise da Situação

Histórico 
Atuando desde 2020 no comércio Exterior, a W.M Fretes Logísticos investe em eficiência operacional e aposta no atendimento próximo ao cliente para transportar seja por mar, terra ou ar, com segurança, suporte integral e provendo informação em tempo real (Door to Door) Somos uma empresa especializada no mercado logístico com a missão de oferecer um pacote completo de serviços, através de profissionais capacitados e com ampla experiência no mercado Internacional, buscando reduzir o custo logístico do cliente, utilizando uma política de frete diferenciada e trazendo benefícios operacionais com agilidade na resolução dos processos de importação e exportação
Ambientes Atendidos 

TRANSPORTE MARÍTIMO: Através das negociações com várias linhas e contando com profissionais altamente qualificados e com vivência junto aos armadores, conseguimos oferecer o melhor custo-benefício, agregando informação e acompanhamento dos processos de Importação e Exportação, até a conclusão (Door to door) nos serviços de FULL CONTAINER e CARGA CONSOLIDADA.

TRANSPORTE RODOVIÁRIO: Transportando com segurança temos o compromisso de entregar ou coletar a carga em qualquer parte do Brasil, assim como selecionar fornecedores qualificados no Exterior, contando com um processo de acompanhamento que permite sua localização a qualquer momento, via EDI com veículos equipados com dispositivos de segurança e monitorados por satélite.

TRANSPORTE AÉREO: Oferecemos um serviço de transporte aéreo de carga para quem busca agilidade, pontualidade e rapidez na entrega. Trabalhamos com os principais aeroportos brasileiros e com um serviço de acompanhamento passo a passo, desde a coleta até a entrega no destino final.

Análise das Oportunidades de Mercado (AOM) 
A análise de mercado é um dos componentes do plano de negócios que está relacionado ao marketing da organização. Ela apresenta o entendimento do mercado da empresa, seus clientes, seus concorrentes e quanto a empresa conhece, em dados e informações, o mercado onde atua.

Bom de acordo com Swot  , oportunidades, e mesmo que você dizer que tenho que acertar, acertar porque, isto é ,tenho que saber ver nos diferentes ângulos o que vou empreender, fazendo-se um bom planejamento dentro daquela área nos diferentes ´pontos de vista, de equipes acerem formadas atendera cada tipo de trabalho no empreendimento a situação divergentes que possa encontrar no decorrente tempo.

Vem também a que tipo de clientela irá atender ,isto como principalmente os investimentos em capacitação a todos os níveis e de entorno de qual será a atividade e qual produto irá oferecer, procurar  sempre ver o diferencial ao qual venha a impactar maior número de público, e não esquecimento de investimentos, melhores  tecnologia para melhor atender a  clientela ,ver sempre no que posso melhorar dentro do meu segmento proposto, sempre ver o que se faz de melhor para a empresa que assim que procurar a adquirir a felicidade de maior número de clientes ,ter um diferencial mais aceitável das demais corretes, observando-se o meu proposito está de boa aceitação ao lado externo, isto é ao público a ser atendido,  então observar muito bem os pontos aos dois lados internos e esternos.

 

Mercado Alvo 
Nosso público-alvo são exportadores e importadores de carga seca e carga refrigerada em todo o mundo
Objetivos de Marketing

1. Aumentar captação de clientas no transporte marítimo, Cerca de 6 meses.

2. Divulgar a marca, a fim de permanecer no mercado de trabalho. Cerca de 4 meses.

3. Fidelizar os clientes já atrelados. Cerca de 2 meses.
4. Aumentar o market share. Cerca de 2 meses.
5. Elevar o conhecimento da marca e o engajamento dos clientes. Cerca de 1 mês e meio
6. Garantir a satisfação dos clientes. Cerca de 3 meses.
Análise do Comportamento do Comprador 
O foco do monitoramento do comportamento do consumidor é conhecer bem o perfil, as necessidades, os desejos e até o contexto social em que estão inseridos seus clientes ou potenciais clientes. Uma das formas mais tradicionais, e não menos eficaz, de conseguir essas informações é por meio das pesquisas de mercado. 
 OS clientes preteridos utilizam o transporte marítimo, principalmente localizado no litoral paulista, em especial empresas alimentícias

Análise da Segmentação de Mercado 
É necessário conhecer os motivos que despertaram o interesse do seu potencial cliente e suas expectativas para o serviço. Para oferecer a solução, você precisa conhecer o problema. Por isso, estudar e conhecer a fundo seu público-alvo é fundamental para o sucesso do seu negócio. Estimular o desejo do cliente em adquirir o seu serviço.

 Nosso público-alvo são exportadores e importadores de carga seca e carga refrigerada em todo o mundo.  clientes do ramo frigorifico, alimentício, partes e peças, carga seca.

Estratégia de Marketing 
A análise SWOT é um sistema de administração que detalha e posiciona estrategicamente uma organização em seu ramo de atuação. O termo SWOT é sigla pensada a partir das iniciais das palavras em inglês Strenghts, (Pontos fortes) Weaknesses (pontos fracos), Opportunities (Oportunidades) e Threats (ameaças), No Brasil, é também conhecida por "Análise FOFA". A Matriz SWOT se mostra essencial para definir uma empresa em relação ao mercado e a entender a sua posição comparada aos concorrentes, conferindo mais confiança, segurança e força para lidar com os imprevistos e situações desafiadoras.

A competitividade das empresas nos últimos anos vem sendo considerada um fator primordial para a vitalidade das organizações e a análise de pontos fortes, pontos fracos, ameaças e oportunidades, e por isso, a análise SWOT se tornou uma ferramenta fundamental para que este processo aconteça. (FERNANDES, et al, 2013).

1.
Diagnóstico da empresa. 

2.
Análise do ambiente de negócios. 

3.
Análise da concorrência. 

4.
Definição de público e personas. 

5.
Definição de posicionamento. 

6.
Definição de objetivos. 

7.
Definição de KPIs. 

8.
Definição de estratégias.



Táticas de Marketing

Programa de Marketing 
Plano de Marketing é o documento que sintetiza o planejamento das estratégias de marketing para determinado período, incluindo objetivos, indicadores, análises, entre outras informações importantes para orientar a empresa.
Para isso, será desprendido um montante de R$ 15.000,00, visando a expasão de mercado, bem como, capacitação de novos clientes e recursos

•Forte dependência de bancos de dados

•
Reconhecimento de que existem muitas outras audiências de interesse, além do consumidor, que afetam a lucratividade da empresa (funcionários, fornecedores)

•Necessidade de interação com essas audiências

•Uso de diversas mídias para transmitir suas mensagens
•Contato com os compradores

•Adequação do mix de produtos às necessidades do comprador, diante a demanda de transporte
•Negociação de preço

•Distribuição física (para produtos digitalizáveis)

•Financiamento (poder de negociação dos grandes varejistas com os bancos para oferecer parcelamento, etc.)

Produto 

Transporte de produtos diversos, por meio marítimo, térreo e aéreo.
Preço 
Os serviços serão precificados de acordo com o produto e destino, bem como, condições da carga. Será analisado o perfim do produto, transporte, condições climáticas e meio de envio. O pagamento pode ser realizado por diversas vias, sendo possível, o parcelamento, por meio notas promossórias, entre outros. Todos os pgamentos serão assegurados por notas fiscais
Canais de distribuição
São formados por provedores de serviços que investigam o mercado, promovem os produtos e negociam, com os clientes, preços, métodos de entrega e estoques relacionados com a quantidade de produtos de que precisam. produtos e mercadorias nos locais apropriados para que o consumidor os encontre de forma rápida, prática e sem dificuldades. Tanto em comércio físico quanto online, a área logística deve usar de planejamento e monitoramento constantes para que o processo seja cumprido conforme o combinado. 

Nesse sentido, o canal de distribuição do nosso produto se deriva do regional, buscando a expensão nacional, tendo em vista que trabalhamos com logística, expandir o mercado e público alvo é essencia, assim, buscará-se uma miscelânea entre o canal direto e indireto de distribuição.   

CIM
Corresponde á uma única voz à empresa, transmitindo uma mensagem direta e que faça sentido, por meio de diferentes canais de mídia, promovendo a padronização de linguagem que visa estabelecer o alinhamento em diferentes canais de interação. no tocante, as mídias sociai, unificando todas as informações e objetivos. Mais do que uma vantagem competitiva e reforço na estratégia de posicionamento da marca, a comunicação integrada também tem como benefício a redução de gastos no orçamento, bem como a diminuição de retrabalhos e estresse. 
Métodos de Avaliação e Controle
Resposta do Mercado-Alvo
Será desenvolvida por meio da cobertura da audiência, por meio de pesquisa nas redes sociais, bem como, monitoramento do engajamento da marca. Identificar um grupo de clientes com necessidades similares aos quais pretendemos e desejamos atender
(W.M Fretes Logísticos – Plano de Marketing
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